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Onderzoeker en docent kunstmatige intelligentie Leo Dorst, werkzaam bij het Instituut voor Informatica, werd vorige week uitgeroepen tot uitvinder van het jaar. Samen met Karen Trovato vond Dorst ‘path planning’ uit.

‘Robotbutlers, robotstofzuigers, fabrieksrobots, zelfparkerende auto’s, elektronenmicroscopen en een intelligent brandalarm. Niet alles is misschien evengoed toepasbaar voor een groot publiek, maar in Japan lopen al robotassistentjes rond die het huishouden voor je doen. Voor al dit soort uitvindingen heb je path planning nodig: het berekenen van een optimaal, botsingsvrij pad voor apparaten  of personen naar een doel. Op basis van zo’n planning is het bijvoorbeeld ook mogelijk gebleken een intelligent brandalarm te ontwikkelen. Zo’n alarm gaat niet alleen af wanneer er brand uitbreekt, maar zorgt er tevens voor dat er een veilige vluchtroute wordt aangeven waarbij de plaatsen worden vermeden waar veel rookontwikkeling is.

Padplannen kan worden benaderd op basis van een groot aantal wiskundige vergelijkingen, maar erg praktisch is dit niet omdat het erg lang duurt om die op te lossen. Wij hebben een alternatief ontwikkeld waarin het doel – bijvoorbeeld de uitgang van een brandend gebouw – een serie “golven” uitstraalt in een wiskundig model van de omgeving. Deze wat we noemen “configuratieruimte” beschrijft zowel het bewegend object als de obstakels en de optimalisatiecriteria. 

Met de ontwikkeling van software voor padplannen ben ik al sinds de jaren tachtig bezig. Aanvankelijk begon ik ermee aan de TU Delft. Daarna heb ik de software verder ontwikkeld bij Philips Laboraties New York, waar Karen nog steeds werkt. Zij is erop gepromoveerd aan de UvA. Probleem bij de software was dat je die kon ontwikkelen, maar er geen patent op aan kon vragen. De patentaanvraag hebben wij in 1987 al ingediend, maar de toenmalige patentwet voorzag alleen in fysieke, tastbare apparaten. Ze zagen padplannen als het uitrekenen van een getal, en daarop kon je geen patent aanvragen. Dat is in 1995 op grond van onze aanvraag veranderd. Toch heeft het nog bijna tien jaar geduurd voordat het belangrijkste patent in 2003 werd goedgekeurd. Vandaar ook dat we de prijs nu hebben gekregen van de New York Intellectual Property Law Association. Het gaat vooral om de eer hoor. We kregen een diner in New York en een plakkaat.’
